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Das Matt in zwei Zligen ist auch flir Partiespieler interessant, da es doch irgend-
wie zu l6sen sein muss. Schachspieler, die sich haufiger mit Schachproblemen
auseinandersetzen, sehen bei der Nummer 17 recht schnell den Schliisselzug,
aber es ist ebenfalls wichtig zu erkennen, warum die anderen Ziige scheitern. Da
ich nur noch wenige orthodoxe Aufgaben habe, habe ich mit der Nummer 20 eine
Aufgabe ausgewahlt, die eine Marchenschachbedingung enthilt, die allerdings die
Losung der Aufgabe etwas erleichtert, da der Schwarze immer den geometrisch
langsten Zug ausfiihren muss. In obiger Ausgangsstellung sind also die Lauferziige
nach h8 oder h7 langer als der Turmzug nach al.



Losungen und neue Aufgaben bitte an: winusm@web.de oder
Winus Miiller, AmZiegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf

Losungen zu den Problemen der Ausgabe 03 / 2011

Die 2011/09 (H. Laue) wurde — wie erwartet — sehr fiir ihre Okonomie und
Konstruktion gelobt. Nach dem Probespiel 1. Le4? (dr. 2. Ld5 #) kann Schwarz mit
dem Abzugsschach 1. ... d3+ die Plane des WeilRen durchkreuzen. 1. g3! (droht

2. Lf5+ Ke5 3.f7#) L:g3 2.Ld4 nebst 3. Le5# und 1. ... Sf7 2. g:f7 nebst 3. f8S#
,Okonomisch konstruierter Blockrémer” (SR) ,,Schliissel, Drohspiel, Varianten und
Konstruktion sind tiberzeugend.” (BK) PS stellt weitere Uberlegungen an: ,Wenn
man die Auffassung vertritt, dass in der Widerlegung des Probespiels der schwar-
ze Ldufer verteidigt (obwohl er gar nicht zieht), hat man es mit einer romischen
Lenkung zu tun. Neigt man aber dazu, den schwarzen Bauern als Verteidiger zu
interpretieren, ist die Sache thematisch unklar.”

Die 2011/10 (C. Grupen) ist eine ,hiibsche Aufgabe, die mir recht originell
erscheint,” (PS) und einen ,gewissen Charme” (BK) besitzt.

1. Sh7! (ZZ) Kg4 2. Ked! (ZZ) Kh4 (nicht 2. ... h4? 3.Sf6#) 3.Sd4 Kgd 4.Sf3 ha
5.Sf6# TT und SR gingen recht unterschiedlich an die Aufgabe heran, so dass SR
die Verfihrungen 1. S:h5? K:h5? 2. Kf5 Kh4 3.Sf4 h5 4. Sg6# sowie 1. ... Kg4!

2. Ked K:h5? 3.Kf5 Kh4 4.Sf4h5 5. Sgb# hiibsch fand; sie scheitern an:

2. ...Kh4! TT allerdings storte der — in der Losung — untatige Bauer h6, den man
durch Verschieben des Springers von e6 nach f7 einsparen konnte und die
Aufgabe somit zur Miniatur machen wiirde, allerdings gibt es dann die Verfiihrung
nicht mehr. So muss sich jeder selbst entscheiden, welcher Vorteil hoher wiegt.

Die ,Jugendsunde” (BK) 2011/11 (B. Kozdon) zeigt eine , Trialvermeidung bei den
schwarzen Blocks durch die unterschiedliche Laufrichtung der Bauern durch die
Brettdrehungen.” (SR) a)1.Sgl Kd4 2.f2Th2# b)1.Th7 Kdé6 2. f5 Tg8#

c) 1.c2 Lg8 2. Dbl Ta2# Eine nicht alltagliche Mehrlingsbildung und die einheit-
liche Thematik in allen Phasen verleihen diesem Hilfsmatt einen besonderen
Reiz.” (PS) ,,Ganz witzig” (SR) ,,Fehlt nur noch die Drehung um 180°, um die
Aufgabe perfekt zu machen.” (TT)

,Feine Echo-ldealmatts in Brettmitte” (SR und PS) zeigt 2011/12 (A. Thoma):
1.Th3 Ke6 2.Ked Lf2 3.Tf3 Sc5# und 1. Th2 Ke6 2. Dg3 Kf5 3. Tg2 Sda#
»Schade, dass sich 1. ... Ke6 wiederholt.” (PS und SR) ,, Das war wieder gewohnte
Thoma-Qualitat, obwohl mich der Tempozug 2. ... Lf2 noch ein bisschen griibeln
[asst.” (TT)
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